
智行理财网
纳税人就是负税人（纳税人就是负税人这句话对吗）

本文目录

纳税人就是负税人吗？
简述纳税人与负税人的概念及二者的区别于联系？
纳税人负税人和征税对象有什么区别？
我国有纳税人概念吗？
纳税人和扣缴义务人的区别？

纳税人就是负税人吗？

纳税人不一定就是负税人。 纳税人亦称“纳税义务人”、“课税主体”，是税法上
规定的直接负有纳税义务的单位和个人。

国家无论课征什么税，要由一定的纳税义务人来承担，舍此就不成其为税收，因此
，纳税人是税收制度构成的基本要素之一。 负税人是最终负担税款的单位和个人。
在实际生活中，有的税收由纳税人自己负担，纳税人本身就是负税人，如个人所得
税、企业所得税等；有的税收虽然由纳税人缴纳，但实际上是由别人负担的，纳税
人和负税人不一致，这就是通常所说的税负的转嫁问题，如增值税、消费税、营业
税等。

简述纳税人与负税人的概念及二者的区别于联系？

最主要的区别是纳税人就是缴纳税款的，负税人是承担税款的。两者不同是因为纳
税人可以把税款转嫁给负税人，例如商品的价款中有部分税款，这样一个普通消费
者在购买商品时就承担了一部分税款。 

1、纳税人是税法上规定的直接负有纳税义务的单位和个人，纳税人的规定解决了
对谁征税，或者谁应该交税的问题，纳税人可以是自然人，也可以是法人。 

2、负税人是最终负担国家征收的税款的单位和个人，而每种税收都有各自的纳税
人。纳税人究竟是谁，一般随课税对象的确定而确定。 

3、纳税人和负税人是两个不同的概念，有的税种，税收由纳税人自己负担，纳税
人本身就是负税人，如各种所得税一般是属于这种情况，但是有时纳税人和负税人
是不一致的，如增值税等。企业可通过提高商品价格把自己交纳的税收，加在商品
售价中，转嫁给消费者负担，这样消费者就成了负税人。 

4、纳税人不一定是税款的实际承担者，即纳税人不一定就是负税人。当纳税人所
缴的税款是由自己负担时，纳税人与负税人是一致的。当纳税人通过一定的途径将
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税款转嫁给他人负担时，纳税人就不是负税人。 在我国现有税法规定的范围内，不
一定每个公民都是直接的纳税人，但人人都是商品和劳务的消费者，因而都是实际
的负税人，都为增加国家财政收入作出了贡献。

纳税人负税人和征税对象有什么区别？

1.纳税人与负税人既有联系，又有区别。纳税人是纳税义务人的简称，也称纳税主
体，是指税法规定的直接负有纳税义务的单位和个人。从民法的角度讲，纳税人分
为自然人和法人。自然人是指负有法定纳税义务的个人以及属于自然人范围内的个
体户、农村承包户等。法人是指依法成立并能独立履行法定权利的承担法定义务的
组织，如企业、社团等。不论是自然人还是法人，凡发生应税行为、取得应税收入
的，都必须依照税法规定履行纳税义务，否则，要受到法律追究。负税人指税款的
实际承担者负担税款的经济主体；而纳税人只是负担税款的法律主体。纳税人不一
定就是负税人。只有当纳税人所纳的税款无法转嫁时，这时，纳税人就同时又是负
税人。例如，企业所得税、个人所得税。如果纳税人能够把所纳税款转嫁给他人负
担，这时，纳税人和负税人就属于不同的主体。例如，消费税的纳税人是产品的生
产者、经营者，而负税人则是消费者。税法一般只规定纳税人，而不规定负税人。

2.纳税人与代扣代缴人的区别。纳税人一般指税款的缴纳者，但在有些场合，纳税
人并不直接向税务机关缴纳税款，而是由代扣代缴人代其缴纳。代扣代缴人是税法
规定有义务从纳税人的收人中扣除其应纳税额并代为缴纳的单位或企业。例如，我
国的个人所得税实行源泉控制征收办法，那些向个人支付收入的单位就成为扣缴义
务人，即代扣代缴人。

3.纳税人与征税对象的区别。纳税人是纳税主体。征税对象即课税对象，是指对什
么东西征税，是征税的客体。例如，营业税的征税对象是应纳税的劳务收入、服务
收入。而其纳税人则是在我国境内从事商业、交通运输、建筑安装、金融保险、邮
电通信、公用事业、出版、娱乐和其他服务行业的单位和个人。又如，所得税的征
税对象是企业利润和个人工资薪金等项收入；房产税的征税对象是房屋等。  

我国有纳税人概念吗？

有纳税人这个概念的。

纳税人亦称“纳税义务人”、“课税主体”，是税法上规定的直接负有纳税义务的
单位和个人。国家无论课征什么税，要由一定的纳税义务人来承担，舍此就不成其
为税收，因此，纳税人是税收制度构成的基本要素之一。 

每种税收都有各自的纳税人。纳税人究竟是谁，一般随课税对象的确定而确定。例
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工薪所得税，其纳税人是有工薪收入的个人，房产税的纳税人是房产的所有者，屠
宰税的纳税人是屠宰牲畜行为的人。同一种税，纳税人可以是企业、单位和个人，
如增值税，企业生产销售的产品，纳税人是企业；个人销售的产品，纳税人就是个
人。同一种税在不同历史时期，纳税人也可能发生变化，如我国的农业税，农业合
作化前是个体农民，农业合作化后是农业生产合作社和后来的生产大队，现阶段主
要是农村乡村基本核算单位及承包人。

纳税人和扣缴义务人的区别？

纳税人和负税人是两个既有联系，又有区别的概念。纳税人是指一切履行纳税义务
也就是直接向税务机关缴纳税款的法人、自然人和其他组织。负税人是实际负担税
款的法人、自然人和其他组织。当纳税人能够通过一定的途径把税款转嫁或转移给
他人的，纳税人就不再是负税人，被转嫁或转移的他人才是真正的负税人。在不存
在转嫁或转移的情况下，纳税人同时就是负税人。

存在纳税人和负税人不一致的原因，主要是由于价格和价值背离引起的税负转嫁或
转移造成的。出现这种情况，一是因为国家为了调节产业，有计划的将一部分的税
负通过价格与价值的背离转移到消费者身上。例如对烟、酒征收消费税就属于这种
情况。二是在市场经济中，商品的价格总是围绕商品价值上下波动，当某些商品的
市场需求大于厂家的供给时，纳税人就可以通过提高商品的价格把税款转嫁给消费
者，从而使得纳税人与负税人不一致。

纳税人是真正承担纳税义务的人，而扣缴义务人只是因为与纳税人发生了某种经济
联系，法律便赋予其代扣代缴或是代收代缴的义务。扣缴义务人只是负有代缴的义
务，并不是真正的纳税人。
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